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PRE VA RAN TI, PRO RO CI I DI VOV SKI RO BO TI
(iz se rij skog dnev ni ka u izo la ci ji)

Dok je pla ne tom ha ra la epi de mi ja CO VID-19, vri je me pro ve de no u sa mo na met nu toj 
ka ran te ni ni sam is ko ri stio da na u čim no vi stra ni je zik, da pro u čim film ske kla si ke ko je sam 
ra ni je pro pu stio ili da una pri je dim svo ju tje le snu kon di ci ju. Na pro tiv: uli je nio sam se i ti je-
lom i umom. S mi ni mal ne dis tan ce ka kvu sad za u zi ma ju u mo me sje ća nju, ti pro ljet ni da ni 
pri je sve ga ima ju okus ki fli ca s čo ko la dom u kuć noj ra di no sti mo je part ne ri ce. Ki fli ca u 
ko ji ma sam uži vao svim ču li ma, sa mo ne po gle dom – jer po gled je uglav nom bio za li je pljen 
za ekran lap to pa. Kao i u „mir no dop skim” uvje ti ma, gle dao sam naj vi še ani mea (ja pan skih 
cr ta nih fil mo va i se ri ja), no oni su u spo me nu tom raz do blju do bi li ozbilj nu kon ku ren ci ju u 
vi du K-dra ma (ju žno ko rej skih igra nih se ri ja), a u pro gra mu su bi le za stu plje ne i se rij ske 
pro duk ci je još ne ko li ko ze ma lja. Ukrat ko: jeo sam, gle dao se ri je i go mi lao ki lo gra me. Ka ko 
ovaj pro stor ni je pred vi đen za ga stro nom ske ili me di cin ske te me, u na stav ku ću se fo ku si-
ra ti na če ti ri se ri je ko ji ma sam se, ane ste zi ran ma sno ća ma i še će rom, pre pu štao na vr hun-
cu kri ze. 

* * *

Neon Ge ne sis Evan ge lion (Shin se i ki Evan ge rion) po stao je si no nim za ani me ko jim lju di ma 
za ko je sma tra te da pot cje nju ju ovaj me dij že li te do ka za ti da je on i te ka ko spo so ban za 
ozbilj ne umje tič ke do me te. Kao ado le scent sam ga gle dao dva put, s opreč nim ali pod jed-
na ko ste re o tip nim re ak ci ja ma: dok sam pr vi put za klju čio da je ge ni ja lan, i da me to što ga 
„ku žim” de fi ni tiv no či ni so fi sti ci ra nim gle da te ljem, dru gi put sam za klju čio da je Evan ge lion 
pre ci je njen, i tru bio o to me sva ko me ko ga je te ma io le za ni ma la. Tre ba lo je pro ći pet na e-
stak go di na i bi ti uve de na op ća ka ran te na ka ko bih na po kon sjeo da ma lo hlad ni je gla ve 
(i si je de bra de) po nov no od gle dam svih 26 epi zo da ovo ga bes kraj no utje caj nog, a vje či to 
kon tra verz nog se ri ja la.

Po svom osnov nom žan rov skom ko du, Eva ge lion pri pa da mec ha žan ru: sre di šnji dio 
rad nje či ne dra ma tič ne bor be di vov skih po lu bi o nič kih-po lu ro bot skih stro je va po zna tih 
kao Eve pro tiv za go net nih bi ća zva nih An đe li, či ja je po ja va pet na e stak go di na ra ni je uzro-
ko va la glo bal nu ka ta kli zmu. Me đu tim, već nas su sret s pro ta go ni stom, ti nej dže rom po 
ime nu Šin dži Ika ri – jed nim od sve ga ne ko li ko oso ba na svi je tu, od re da dje ce i ado le sce-
na ta, ge net ski po dob nih da upra vlja ju Eva ma – skre će u po sve dru ge i dru ga či je pri po vjed-
ne sfe re. Šin dži ne že li ulo gu ko ja mu je na mi je nje na, sma tra da je to što tje ra ju jed no di-
je te da sta ne na bra nik cje lo kup nog čo vje čan stva ne pojm lji vo ne pra ved no, u vi še na vra ta 
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bje ži, te na kon cu to ne u du bo ku de pre si ju. U na ra tiv nom sre di štu ro bot ske ak cij ske sa ge 
ta ko nas ne če ka ju ni ro bo ti, ni ak ci ja, ne go eg zi sten ci jal ni ho ror jed nog pet na e sto go di-
šnja ka – uto li ko per ti nent ni ji što ne pre stan ce tvo ri kon trast s iz ra zi to jar kim bo ja ma i di na-
mič nom ani ma ci jom na ko ji ma se ri ja gra di svoj vi zu al ni iden ti tet. 

Evan ge lion ni je jed no stav na se ri ja za bin dža nje. U ka ran te ni mi se ni je či ni la ve se li jom 
ne go ina če, ali ni bog zna ka ko de pri mi ra ju ćom ili „ne pri mje re nom” s ob zi rom na si tu a ci ju. 
On kraj pi ta nja iden ti fi ka ci je, na ima nent ni je estet skoj rav ni, mi slim da sam po pr vi put do-
ži vio cje lo kup no na ra tiv no i vi zu al no bo gat stvo se ri ja la – bez ob zi ra što me je nje go vo 
no tor no her me tič no fi na le osta vi lo po pri lič no re zer vi ra nim. 

* * *

Za raz li ku od Evan ge li o na, i da lje re la tiv no op skur nog dje la u oči ma tzv. ši re pu bli ke, 
no vo ze land ska se ri ja Ple me (The Tri be) broj nim se mo jim vr šnja ki nja ma i vr šnja ci ma smje sta 
na met nu la kao po ten ci jal no šti vo za gle da nje – a mo žda još i če šće za iz bje ga va nje – u 
ka ran te ni. Se ri ja, ko ja je na sa mom po čet ku 21. sto lje ća bila eno rm no po pu lar na me đu ti-
nej dže ri ma na na šim pro sto ri ma, uvo di nas u bli sku bu duć nost u ko joj je ne po zna ti vi rus 
is tri je bio cje lo kup no od ra slo sta nov ni štvo Ze mlje. Osta li su sa mo dje ca i ado le scen ti, ko ji 
se oku plje ni u raz li či te ban de i sku pi ne („ple me na”) na ru še vi na ma ne i me no va nog me ga-
lo po li sa bo re za pre vlast u ob li ko va nju no go va svi je ta.

Vi še stru ko na teg nu tu pre mi su na ko joj Ple me po či va pra te pod jed na ko kli ma vi spe ci-
jal ni efek ti i glu ma, pa ipak: se ri ja funk ci o ni ra. Šarm broj nih i ra zno vr snih li ko va, nji ho vih 
pod jed na ko broj nih i za mr še nih me đu sob nih od no sa, te jed no stav nih, ali do bro po sta vlje-
nih i vo đe nih pri po vjed nih to ko va, Ple me nu na pro sto pri skr blju je ne ku dru gu vr stu uvjer-
lji vo sti. Ne sta nak od ra slih sce na ri stič ko je sred stvo za hva lju ju ći ko jem kla sič na pro ble ma-
ti ka od ra sta nja i sa zri je va nja – onog in te lek tu al no ga, emo ci o nal nog, sek su al nog, itd. – do-
bi ja još ku di ka mo dra ma tič ni je di men zi je i ve ću te ži nu no ina če. Do dat nu ra zi nu pam tlji-
vo sti osi gu ra va iz ra zi to kemp vi zu al ni iden ti tet se ri je, za sno van na eks tra va gant nim ko sti-
mi ma, ma ska ma i šmin ci ko ji ak cen ti ra ju tu đost i no vi nu svi je ta ko ji gle da mo. Ta ko đer, 
br zo sam uvi dio da je se ri ja od već me lo dra mat ski ko di ra na da bi me pa ra le le s ak tu al nom 
si tu a ci jom pre vi še uz ne mi ri le; ia ko ovo ga pu ta ni sam sti gao od gle da ti svih 260 epi zo da, 
za ba va, uz bu đe nje i no stal gi ja ni su iz o sta li.

* * *

Po če tak izo la ci je se za me ne po klo pio s po čet kom ot kri va nja ogrom nog i uz bu dlji vog 
svi je ta K-dra ma. Ia ko su naj po zna ti ji iz dan ci ove in du stri je, ko ja u glo bal nim okvi ri ma ne 
za o sta je pu no za ame rič kom se rij skom pro duk ci jom, hi sto rij ske me lo dra me (če sto obo ga-
će ne i ele men ti ma fan ta sti ke), K-dra me ob u hva ća ju ci je li spek tar žan ro va, od ho ro ra do 
ro man tič ne ko me di je. Kad sam ot krio da po sto ji i ju žno ko rej ska igra na adap ta ci ja fe no me-
nal ne man ge Ši no bua Ka i ta ni ja Li ar Ga me, a ja već sje dim kod ku će, za klju čio sam da je 
kraj nje vri je me da se ma lo upo znam s for mom K-dra me. I ni sam po gri je šio.
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Li ar Ga me (Ra ia Ge im) pri mjer je uspje le i kre a tiv ne adap ta ci je: osnov na te mat sko- 
-mo tiv ska po stav ka man ge pre ra đe na je u skla du s iz ra žaj nim sred stvi ma i ko do vi ma 
se rij skog me di ja na na čin da isto vre me no dje lu je pre po zna tlji vo u od no su na iz vor nik i 
po sve „ogran ski” u no vo me me di ju. Pro ta go nist ki nja se ri je dje voj ka je po ime nu Da-Đung 
Nam, stu den ti ca ko ja pro tiv svo je vo lje po sta ne su di o ni com ri ja li ti pro gra ma u ko jem je 
cilj kon stant no la ga ti i va ra ti osta le su di o ni ke u utr ci za go le mom nov ča nom svo tom. Kad 
je su i grač, njen ne ka da šnji pro fe sor ko jem je vje ro va la, pre va ri i uva li u du go ve, očaj na 
Da-Đung obra ti se Vu-Đi nu Hau, ge ni jal nom psi ho lo gu-ma ni pu la to ru i pre va ran tu ko ji 
je fri ško iza šao iz za tvo ra. Prem da Vu-Đin is pr va ne že li ima ti po sla ni s njom ni ti s na tje-
ca njem, ri ja li ti ma ši ne ri ja i nje ga eks pre sno uvla či u šou i či ni od nje ga „li ka” u emi si ji. 
Pri tom se kao sre di šnji an ta go nist pro fi li ra ka ri zma tič ni vo di telj Do-Jung Kang, či je ta jan-
stve ne na mje re po svoj pri li ci se žu da lje od to ga da za ra čun kor po ra ci je za ko ju ra di 
ke ši ra na tu đoj mu ci.

Uz K-dra me se ste re o tip no ve zu je afek ti ra na, hi pe ri zra žaj na glu ma i iz ra zi to „te a tra lan”, 
vi so ko pa ran re žij ski ma nir. Me đu tim, na iz ved be noj i op će ni to for mal noj ra zi ni Li ar Ga me 
mi ni iz bli za ni je pred sta vljao no vi nu ka kvu sam oče ki vao; mo gu će je da je mo ja bo ga ta 
po vi jest gle da nja ani mea do pri ni je la to me da mi ovaj stil umno go me bu de bli zak, i pri je 
ne go što sam se s tom pro duk ci jom K-dra me imao pri li ku su sre sti. Ipak, ne mi slim da je 
nu žno ima ti po seb no gle da telj sko pred zna nje ili pe di gre i u jed nom od spo me nu tih me-
di ja da bi se mo glo uro ni ti u Li ar Ga me kao u na pet i na ra tiv no bo gat tri ler. 

* * *

Ame rič ka glu mi ca i sce na rist ki nja Brit Mar ling pro sla vi la se ulo ga ma u filmo vi ma Zvuk 
mo ga gla sa Za la Bat man li ža i Dru ga Ze mlja Maj ka Ka hi la (oba iz 2011) – ne za vi snim pro duk-
ci ja ma ko je kom bi ni ra ju žan rov ske po stu la te SF-a, ho ro ra i tri le ra s ko do vi ma „art” ki ne ma-
to gra fi je. Oba fil ma na i šla su na vr lo po la ri zi ra ne re ak ci je kri ti ke, od odu še vlje nja nji ho vim 
ne kon ven ci o nal nim tre ti ra njem žan rov skog ma te ri ja la do ismi ja va nja nji ho vih umjet nič kih 
pre ten zi ja. Ipak, ne sva ki da šnja i taj no vi ta ka ri zma Mar lin go ve i hip no tič ka kva li te ta nje zi ne 
glu mač ke iz ved be ri jet ko su ko ga osta vi li rav no du šnim; za pot pi sni ka ovih re da ka, nje na 
je iz ved ba bi la do volj na da osi gu ra pro tu te žu sce na ri stič kim i re žij skim ne spret no sti ma 
ko je u oba fil ma po vre me no iz la ze na vi dje lo. Sto ga sam se i ra do vao Net flik so voj se ri ji The 
OA, ko ja se, osim što je i ina če zvu ča la kao da ima sve što je po treb no da mi se svi di, isti ca-
la i či nje ni com da glav nu ulo gu igra Mar lin go va. Me đu tim, se ri ju ni ka ko ni sam sti zao po-
gle da ti, vr ti la se pri vr hu li ste go di nu, dvi je, tri – a on da je sti gla ko ro na.

The OA je pri po vi jest o Pre ri Džon son, mla doj že ni ko ja se, se dam go di na na kon što je 
bez tra ga ne sta la, jed nog da na po ja vi u ra di kal no no vom iz da nju. Umje sto ime nom, se be 
zo ve na slov nom kra ti com (ov dje ne će mo spoj la ti nje no zna če nje), na le đi ma ima ožilj ke, 
ro di te lji ma i po li ci ji od bi ja re ći gdje je bi la, te, naj va žni je od sve ga – vi še ni je sli je pa. Pre ri 
ubr zo oku plja ma lu sljed bu, za ko ju po sta je ne ka vr sta re zer vi ra nog, ali od luč nog gu rua; 
ma lo-po ma lo upo zna je mo se s nje nim na mje ra ma i ci lje vi ma, te, po sred stvom fleš be ko va, 
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ot kri va mo šta joj se do ga đa lo za sed mo go di šnjeg od su stva. Osim što na stu pa u glav noj 
ulo zi, Mar lin go va je, za jed no s re ži se rom Bat man li žom, i ko sce na rist ki nja se ri je.

Već od pr vih sce na pr ve epi zo de, at mos fe ra The OA iz ra zi to je sa nji va, a tem po pri po-
vi je da nja uspo ren – kao da je cje lo kup na iz ved ba se ri je pod re đe na sti lu i na stu pu glav ne 
glu mi ce. Na kon cu, pri je ne go sce na ri jem ili kon cep tom, se ri ja me je i (za)dr ža la sna gom 
svo je at mos fe re. Slut nja da je u igri ne ka fun da men tal na mi ste ri ja, či je su raz mje re mo žda 
i ko zmič ke, a či ja nam na rav ne pre stan ce iz mi če, ostao bi mi sna žno uti snut na kon sva ke 
po gle da ne epi zo de The OA. Ma lo ga za nja po mi stič nim i tran sden den tal nim sfe ra ma na 
kra ju za i sta i ni je bi lo na od met s ob zi rom na si tu a ci ju u ko joj mi je se ri ja na po kon do šla na 
red za gle da nje.

* * *

Dok is pi su jem ove ret ke, za ra za je iz no va u uz la znoj pu ta nji. Po sto ji mo guć nost da ću 
ba rem dio lje ta pro vo di ti u če ti ri zi da, u na met nu toj ili sa mo pro pi sa noj izo la ci ji. Sad sam 
već do ne kle is ku san: no va li sta se ri ja če ka sprem na.


